

# 宝珠镇下足“针线”功夫 绣出“百千万工程”绿美图景

## 已完成油茶种植面积300亩 新增种植桂树面积500亩

云浮融媒记者 朱雅瑜 通讯员 黄翠玲



镇出发

今年以来，郁南县宝珠镇认真践行习近平生态文明思想，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，以“百县千镇万村高质量发展工程”为契机，以绿美郁南生态建设、建设人与自然和谐共生的现代化为抓手，积极推动生态优势转化为发展优势，全力促进绿美宝珠镇生态建设高质量发展。

### 以美为“针” 绣出乡村振兴美丽图

乡村振兴，生态振兴是重要支撑。该镇坚持保护优先，加强森林等生态资源保护，保持合理绿化增量，不断提高森林生态系统质量和稳定性，进一步擦亮宝珠绿色生态的金字招牌。

着力开展城乡一体绿美提升行动。立足生态镇定位，依托国家森林乡村（鹿寨村、宝珠村）绿色生态招牌，深入挖掘森林的文化价值和内涵，合理配置鹿寨黑叶荔枝、宝珠鸡心黄皮、大社云雾茶等特色产业以及大用村委牛温口村红色文化、荔枝文化和旅游等要素，带动休闲旅游、农家乐等绿色产业发展，切实打通“绿水青山就是金山银山”的双向转换通道。着力做好植绿护绿文章。坚持底线思维，加强重点生态敏感区域生态建设和生态修复，深入开展打击违规种植深耕南药专项行动和复绿工作。

今年以来，共开展整治违规深耕南药暨复绿专项行动4次，清理新种巴戟地约12亩。同时，瞄准人民需求，扎实开展全民义务植树，创新工作机制，强化宣传教育，动员全社会力量参与植绿增绿、护绿爱绿，共同建设人与自然和谐共生的美丽宝珠。目前已完成油茶种植面积300亩，新增种植桂树面积500亩；2023年宝珠镇在植树节前后开展义务植树活动2次，种植树苗共450棵，种植面积约6亩。



### 以亮为“线” 织出文明新风新画卷

强化环保意识。通过开展“建设人与自然和谐共生的现代化”为主题的绘画活动，培养辖区儿童的动手动脑能力和艺术修养的同时，让孩子们更深刻地认识“建设人与自然和谐共生的现代化”的意义和重要性，从小养成保护环境的意识。

强化宣传引导。组织开展“建设人与自然和谐共生的现代化”主题宣讲活动，积极深入各村、社区向群众讲好新时代中国生态环境保护故事、弘扬生态文化，推动公众参与绿美广东生态建设中来。通过在各村悬挂横幅标语，营造

浓厚的环保宣传氛围，让群众在日常生活中潜移默化地培养环保意识。组织镇村干部进村入户向群众派发环保宣传单张，积极开展农村人居环境整治提升清洁活动，动员群众积极投入环保事业中来，把生态文明意识贯穿到日常行动中，争当环境保护的关注者、生态文明的推动者，奋力谱写人与自然和谐共生的宝珠篇章。

# “归来雁”成“领头雁”

## ——记东成镇都斛村党总支书记李文杰

通讯员 梁文诗 王艳婷 邓美华

### 新乡贤新作为

走进新兴县东成镇都斛村，别致的雕刻带着浓厚的文化扑面而来，栋栋房屋排列整齐，户户门前干净卫生，三三两两村民闲坐在木棉广场交谈甚欢，远处沃田蔬菜种植基地的农户正忙着播种、施肥、采摘……“这个曾经名不见经传的省级贫困村，如今一跃成为乡村振兴‘网红明星村’”。都斛村党总支书记李文杰欣喜地说道。

李文杰原在广州就业，后返回新兴县城从事电商工作。2020年底得知都斛村党总支书记职位出现空缺，这名心怀家乡建设的“80后”大学生毅然选择回村任职，多年来坚持一张蓝图干到底，带领村“两委”班子在党组织建设、集体经济发展、基层治理等方面蹚新路，点燃乡村振兴“红色引擎”。

### 建队伍 筑堡垒

“一名党员就是一面旗帜，只有党员真正发挥作用，这面旗帜才能被群众看到。”作为支部的领头人，李文杰积极发挥模范带头作用，全面推行党支部建设“网格化+清单式”管理模式，积极带领30多名网格员和党员中心户主动深入全村14个小网格开展各项工作，引领党员干部在传达部署党建示范村创建、人居环境整治、防汛抗旱抗汛等工作中做到“亮身份、做表率、当



先锋”。此外，李文杰坚持以党的政治建设为统领，通过搭建“订单式”集训课堂、“早读半小时”领

读领学空中课堂、田间地头“沉浸式”互动课堂和党员公开承诺实践课堂，实现党员教育全覆盖、接地气、出实效。

### 兴产业 促振兴

乡村振兴，产业先行。在振兴路上，李文杰充分利用所学知识和在珠三角地区工作经验，坚持“支部引领、龙头带动、群众参与”思路，积极整合各方资源，带领都斛村党总支积极探索“党建共建”“村企结对”“村社联动”三种产业发展模式，以“支部+企业+合作社+农户”“支部+基地+农户”等方式，大力发展巴西柑种植、沃田蔬菜种植、东利渔业等农特项目，以产业振兴助力乡村振兴。

“去年以来，我们通过盘活23亩撂荒地土地流转沃田蔬菜种植基地扩产提能，助推基地成立党支部和合作社，吸纳60户村民入股，带动50多名农户家门口就业，并以村集体注资15万元入股东利渔业，促进基地扩建经营，助推村集体增收、村民致富。”结合“书记项目”实施，李文杰聚焦做好“蔬菜种植”和“水产养殖”文章，推动本村龙头企业进一步发展壮大，增强本土农特产品市场竞争力，打响特色产业品牌，开创以股金、租金、薪金“三金模式”推动乡村高质量发展新局面。

### 践初心 暖民心

“李叔，有情况打电话。”简单的一句话，却成了焦急的李叔心中最温暖的问候。“支书，在田埂发现一个躺着的人很像走失的阿强，你快来看看！”从收到村民线索了解情况，到深入田埂山林寻人，再到送入医院治疗，李文杰前后奔波了整整六天，直至见到走失的村民平安无事，悬着的心才放松了下来。

群众身边无小事，一枝一叶总关情。李文杰一直把都斛村民的幸福生活放在心上，努力推进村内基础设施项目建设，大力推动村道硬化、路灯亮化、公厕标准化等民生项目建设，不断汇聚“家门口”的优质公共服务资源，擦亮为民服务“金名片”。

# 手工“银面”重生记

云浮融媒记者 罗强 陈燕舞

### 镇味道

搅拌、醒面、成型、烘干、打包，经过6个小时烘干的纯手工制作，一袋袋面粉变身成一根根雪白如银的手工“银面”。近日，在罗定市禄两禄食品公司，记者见识了手工“银面”生产的全过程。

据罗定市禄两禄食品公司总经理林先生介绍，在罗定民俗中，每逢新春佳节或办喜事，其中一道传统美食必是面条，而所吃的面条就是“银面”，也叫“子面”。其起源已不可考，上世纪

五六十年代是罗定“银面”高速发展的时代，当时有两间生产厂家。80年代，在市场经济大潮的冲击下，两间厂相继倒闭，但是两间面条厂为罗定培养了大批懂制作面条技艺的人才，并传承下来。

2021年，林家创立了罗定市禄两禄食品公司，专业推出传统工艺品种“麦德创”面条系列，包括直条、花球形状的基础面，还有百合面、紫玉米面、富硒面等，并开设“麦德创”面条体验馆。

“银面”由于是纯手工制作，目前主要是订单式生产，日产量在1000斤以内。除本地销售外，还远销珠三角等城市。



### 驻村日记

## 乡村有我 振兴为民

佛山市禅城区组团帮扶驻罗定市船步镇帮镇扶村工作队队员文绍康

2021年9月7日

根据工作安排，我担任大围村党总支书记，在船步镇委委员的带领下，今天正式到村任职报到。镇委委员宣读了船步镇委的任命文件，对我的情况进行详细介绍，并勉励我立足镇情、村情，结合工作实际，发挥第一书记领头人的作用，主动作为，为大围村的发展作出贡献。村党总支书记介绍了村“两委”干部，并对大围村基本情况作了介绍。我决心要坚持与村“两委”统筹推进乡村振兴各项任务落实，加快推进农业现代化，强村富民，为民办实事好事。

2022年3月9日

今天，远在罗定市船步镇200多公里外的佛山禅城，三辆满载爱心物资的大货车清晨出发，上午10时准时到达船步镇政府。这是我的派出单位佛山市禅城区城建集团有限公司捐赠的爱心物资。去年在调研的时候，了解到镇政府有些部门的空调非常老旧，制冷效果很差，干部职工的办公环境亟待改善；同时，船步镇的中学、小学缺少床铺，学生们午休都是几个人挤一张床，没有一个好的休息环境，也影响午后的学习效果。我作为驻村工作队队员看在眼里，记在心里。通过与后方沟通协调，得到了公司领导的大力支持，本次共捐赠铁床198套、空调7台、电风扇28台、电热水器4台、监控系统1套等总价值25万元的物资。

通过本次捐赠活动，能够帮助船步镇解决一部分实际困难，这是我们禅城城建集团应有的国企担当和社会责任。希望通过本次爱心捐赠能带动到更多的爱心单位和人士助力乡村振兴，将船步镇乡村振兴工作做得更好。

2022年6月7日

今天，下门自然村至村委路口的太阳能路灯正式亮灯了。此前，一到晚上此路段一片漆黑，过路不论是步行还是驾车都会有一定的安全隐患。作为第一书记，为解决群众的实际困难，我建议村企结对帮扶资金中拿出7000元安装11盏太阳能路灯，这是为民办实事，村委的伙计们都支持。现在该路段一到晚上，灯光齐亮点亮，村民们晚上出行确实方便多了。晚上，漫步在路灯下，白光照亮了我的脸庞，心中感慨到，也许这就是乡村振兴的意义。

2022年7月14日

今天，村委干部叫我去大围雅塘自然村看看，篮球场开始施工了。雅塘村是个有三百多人的小村庄，村民以外务工为主，集体经济较薄弱，村里有块空地闲置了很多年，很适合建篮球场，建成后可以让村民们打球锻炼身体。我到村挂职后，村委干部经常跟我交流，他一直忧心雅塘村的篮球场建设，希望能得到资金的支持。后来，在村委集体决策下，从村企结对帮扶资金中拿出43000元支持雅塘自然村篮球场建设。

我到现场后，建设场地一片热火朝天，工人们井然有序地忙碌着，旁边聚集了很多村民，他们自发地开始干活，有铲土的、推车的，虽然一个个大汗淋漓，但脸上都露出了欣慰的笑容。

2022年8月27日

今天是周六，微风和煦，晴空万里，我在村里等待远道而来的客人。上午11时许，一辆大巴车缓缓驶入村门前，这是来自佛山禅城的公益爱心助学团队。领头的是董伟玲女士，大家都亲切地叫她“董董事长”，带领着40人的亲友团来我挂职的大围村开展公益助学助农活动。在学校，他们给大围小学带来了急需的办公用品、体育器材等物资，给品学兼优的学生发放了文具奖励。大围小学负责人激动地说：“我们一年的办公经费就2万元，还包括整个学校的水电费。佛山来的爱心团队这次真是解决了我们的燃眉之急。”

爱心团队中有80多岁的老奶奶，也有几岁的孩童。在村里，他们分组给五保老人、低保家庭派发了慰问金和慰问物资，村民脸上也洋溢着幸福的笑容，感恩感谢佛山爱心人士的到来。看到村委的办公椅比较老旧，他们又出资为村委购买了一套新的办公椅。

临别时，董女士说：“今天的爱心助学助农活动很成功，也很有意义。我们明年还要过来。”我笑着回答：“还是在那个阳光洒满的夏天，等你们到来。”

(云浮融媒记者 朱雅瑜 整理)